

幼儿园“小托班”来了

各地试点进展如何? 越来越多的孩子实现提前入园



“小托班”开起来了 招生年龄下移

北京大兴区惠泽幼儿园是北京市幼儿园托班试点单位之一,目前已经开设两个托班。早上8点半,两岁的丁丁在父母护送下来到幼儿园。他的一天从吃早餐开始,将度过游戏、户外活动、午睡等一日活动,直到下午5点离开。

“每个班15名孩子,配备4位全职教师。”大兴惠泽园园长牛方媛说,“小托班”的孩子年龄小,幼儿园的工作一半是照护、一半是规则的养成。在地方教委的支持下,幼儿园开展了教师的再培训,让老师适应小孩子的身心需求。

在上海市大宁国际第四幼儿园,托班幼儿与小班幼儿采取混龄编班的模式,共同开展游戏和运动。记者在园内看到,30月龄大的铭铭穿着雨鞋在玩沙水泥游戏,和小伙伴一起把沙变成泥,玩得不亦乐乎。

与托育机构相比,幼儿园配套设施齐全、场地大、教师稳定,家长更放心。“招生向下延伸后孩子从两岁就可以在稳定的环境中成长,对于有需要的双职工家庭,尤其是祖辈年龄较大的二胎、三胎家庭帮助很大。”北京市二十一世纪实验幼儿园总园长朱敏说。

新华社电 2021年7月发布的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出,鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。记者日前走访多地了解到,近两年来,不少地方的幼儿园都已开设“小托班”试点,越来越多的孩子实现提前入园,有效缓解了双职工家庭的育儿压力。

各地积极探索试点 加快普惠托育服务体系建设

今年春季学期,北京、广东、上海、浙江等地均在当地托育服务相关文件中进一步明确,鼓励支持有条件的幼儿园开设托班,招收2至3岁幼儿。记者走访了解到,各地幼儿园开设托班仍在探索阶段,师资不充裕等问题仍待破解。

托育专业人才供给尚不充足。受访者反映,当前托育服务师资力量薄弱,具备托育专业知识和技能的人才紧缺。“婴幼儿护理人员应是复合型人才,除护理知识外,还要懂儿童心理学等内容。”上海市大宁国际第四幼儿园园长顾立等提出,托班开设存在招教师不难,招好教师难的问题。

相关标准需进一步明晰。记者走访发现,托育服务在不同城市、不同

省份发展进度不一,部分地方存在标准不明晰的问题。在上海,公办幼儿园开设托班学费标准为每月最高700元。在北京、成都等地,托班学费标准平均超过每月3000元,一些试点托班的民办园价格可达8000元。部分受访者表示,目前没有明确的办园标准、收费指导价等,期待进一步明晰。

多元托育服务体系仍在探索阶段。记者采访了解到,各地托育服务体系建设还在起步和探索阶段。在上海,全市开设托班的幼儿园近1000个,占幼儿园总量近60%;普惠型托育服务机构863个,占托育服务机构总数的66%,初步构建形成以幼儿园托班为主体,普惠型资源为主导的托育服务体系。

进一步完善托育服务 加强普惠托位供给

国家鼓励幼儿园招收2至3岁幼儿,是服务家长的务实之举。受访者建议,进一步完善托育服务,为提升早期儿童教育质量、缓解年轻人托育压力贡献力量。

在成本核算基础上,进一步明确普惠型托育收费指导标准。北京一位园长建议,假设普惠托育的费用为每人每月3000元,如果减免房租、水电等其他费用,一个月的托费收入刚好给4位教师发工资。

“托班幼儿因为年龄更小,保教工作需要教师和保育员投入更

多精力,投资回报率低于幼儿园业态。”一位国企教育机构投资人建议,在生均经费方面予以适当倾斜,为普惠托育服务发展助力。

部分受访者提出,当前托育管理工作涉及卫健、教育等多个部门,相关部门职责划分仍不够明确,且缺乏有效的统筹协调机制,应进一步明确相关职责,使部门之间形成工作合力。

有受访者建议,有关部门应通过盘活闲置幼儿园资源,鼓励公办民营、民办公助等多种托育运营模式。

中方介绍大熊猫“丫丫”回国进展 以最快速度运送回国

新华社电 外交部发言人汪文斌11日表示,中方现已做好接返旅美大熊猫“丫丫”回国的各项准备,在美方许可证发放后,将以最快的速度将大熊猫“丫丫”平安运送回国。

汪文斌说,经向主管部门了解,按照中国动物园协会和美国田纳西州孟菲斯动物园之间达成的大熊猫合作研究协议,双方合作于4月7日到期。下一步,美国鱼类及野生动物管理局在4月12日结束大熊猫“丫丫”和“乐乐”出口许可证的公示后,将按程序研究发出口许可证。

汪文斌表示,目前,中国动物园协会专家和北京动物园两名专业技术人员在美与孟菲斯动物园共同开展大熊猫饲养护理工作,已基本掌握了大熊猫“丫丫”的日常饲养情况。目前“丫丫”除皮肤病导致的毛发脱落外,整体状态相对平稳。

中方已从隔离检疫场地、饲养场地、饲养方案、医疗保障、饲料供应等方面做好了迎接“丫丫”回国的各项准备工作。

中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献 突破15000例

新华社电 记者从中华骨髓库获悉,截至11日,中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献突破15000例,其中向境外30个国家和地区患者捐献372例。

据悉,目前中华骨髓库志愿捐献者数据超327万人份,男女比例约为55:45,其中,18至35岁的志愿捐献者约占45%。患者在中华骨髓库检索非血缘造血干细胞配型的初配相合率逐年提高。

中华骨髓库最早可以追溯到1992年建立的“中国非血缘关系骨髓移植供者资料检索库”,1996年实现首例造血干细胞捐献。2001年12月10日,直属于中国红十字会总会中国造血干细胞捐献者资料库管理中心(中华骨髓库)正式成立。

北京2023年积分落户明日申报 规模6000人

新华社电 北京市人力资源和社会保障局11日发布消息,北京市2023年积分落户申报工作将于4月13日8时正式启动,申报期限为30个自然日。本年度积分落户规模为6000人,并实行同分同落。

针对积分落户工作的具体安排,有关部门提醒申请人要关注权威发布信息,北京市积分落户服务不收取任何费用,不接受任何中介服务,用人单位和申请人应提高警惕,谨防上当受骗。

土耳其首艘“无人机航母”入列服役

新华社电 土耳其打造的首艘“无人机航空母舰”10日正式入列海军,总统埃尔多安出席了这艘名为“阿纳多卢”号的轻型航母服役仪式。“阿纳多卢”号长231米,宽32米,排水量逾2.7万吨,满载时最高航速20.5节,即每小时20.5海里,续航里程可达9000海里。“阿纳多卢”号还可作为两栖攻击舰使用,最多可搭载94辆作战车辆,包括13辆坦克。

